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Zdenka Pašuthová

Výučba a koncepcia dejín slovenského  
a českého divadla alebo Dejiny bez hraníc

V kontraste k slovnému spojeniu v názve („bez hraníc“) je obsah predkladanej štúdie ohraničený. 
Na jednej strane rozsahom a formou určenými monografiou a na druhej strane časom i pohľadom 
na činnosť docenta Jána Jaborníka, ktoré sa viažu na osobnú a bezprostrednú skúsenosť autorky ako 
študentky, spolupracovníčky a napokon kolegyne v rokoch 1994 – 2010. V príspevku vychádzame 
predovšetkým: z prednášok docenta Jaborníka pre predmety dejiny českého a slovenského divadla pre 
študijný program dramaturgia, ktoré autorka absolvovala v rokoch 1994 – 1999 a ktoré od roku 2002 tiež 
začala prednášať; z vedenia a vytvárania koncepcie Oddelenia divadelnej dokumentácie a informatiky 
(ODDI) v Divadelnom ústave, kde bola autorka zamestnaná v rokoch 2001 – 2010 a kde spolupracovala 
na všetkých projektoch; a napokon z pedagogického prístupu docenta Jaborníka ako školiteľa autorky 
počas jej externého doktorandského štúdia (absolvovaného v roku 2010) a z autorkinej spolupráce 
s docentom Jaborníkom ako jej kolegom na Vysokej škole múzických umení. Štúdia súčasne ponúka 
zhrnutie výsledkov z niekoľkých doterajších čiastkových výskumov autorky, týkajúcich sa osobnosti 
Jána Jaborníka a jeho metód práce. Prvým východiskom je zhromaždenie a spracovanie posudkov na 
študentské práce (ročníkové, bakalárske, diplomové). Výsledky výskumu mali byť súčasťou viaczväz-
kového súborného diela Jána Jaborníka, ktorého koncepciu vytvorili teatrologička Jana Wild a bývalá 
riaditeľka Divadelného ústavu Silvia Hroncová. Tento projekt sa však do dnešných dní nepodarilo 
zrealizovať. Druhým východiskom je publikovaná štúdia Re ‑presentation of History as a Component 
of Teaching History of Theatre. Remembering the Deceased Assoc. Prof. PhDr. Ján Jaborník, Ph.D., 
ktorá sa zaoberá predovšetkým systémom výučby a využívaním metódy rekonštrukcie inscenácie ako 
sprítomňovania dejín. 1

1 Štúdia bola publikovaná pri príležitosti piatich rokov od úmrtia docenta Jaborníka. Pozri Czech and Slovak Journal 
of Humanities (CSJH) : Teatralia et cinematographica : a peer ‑reviewed scholarly journal. No. 1 (2015), pp. 19 – 33. 
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Jaroslava Čajková

Divadlo – vášeň a poznanie

Ochotnícke a amatérske divadlo majú šťastie, že sa mu nevenujú len začínajúci a profesionálni 
divadelníci, ale aj divadelní historici a vedci. Jedným z pozorných skúmateľov tohto divadelného prúdu je 
aj pracovník Divadelného ústavu a pedagóg Vysokej školy múzických umení v Bratislave doc. PhDr. Ján 
Jaborník. Aj vďaka nemu sa na divadelnej udalosti roka, výstave Divadlo – vášeň, telo, hlas, ktorá potrvá 
do konca mája v Slovenskom národnom múzeu v Bratislave, objavuje ochotnícke a amatérske divadlo ako 
prirodzená a pevná súčasť divadelného vývoja na území Slovenska.

Čomu vďačí ochotnícke divadlo za tento prejav pozornosti a uznania?

Slovenské profesionálne divadlo je v porovnaní s inými vyspelými divadelnými kultúrami 
pomerne mladé, rozvíjalo sa v dosť zložitých a špecifických podmienkach. V nich prepojenie ochotníckeho 
a profesionálneho divadla nadobúdalo osobitú intenzitu a nemalý obojstranný význam. Z tých, ktorí 
výstavu pripravovali, nebol som jediný, ktorému záležalo na primeranom zástoji ochotníckeho divadla. 
Osobne mám k ochotníckemu divadlu vzťah takpovediac celoživotný, je to dosť významná súčasť mojich 
teatrologických záujmov a odborných aktivít.

Ako ste sa ako teatrológ dostali do amatérskeho divadla?

Ešte som ani poriadne neskončil štúdium divadelnej vedy na VŠMU, keď som v piatom ročníku, 
roku 1965, odišiel za dramaturga do činohry Divadla Jonáša Záborského v Prešove.

Tam ma našla jedna veľmi významná pani, ktorá sa v podstate zaslúžila o všestranný rozvoj 
moderného ochotníckeho divadla – Oľga Lichardová, vtedy vedúca divadelného oddelenia Osvetového 
ústavu. Zavolala ma do poroty, asi sa jej zapáčilo, ako som hodnotil, a odvtedy sa datuje moja intenzívna 
spolupráci s ochotníckym divadlom.


